

# “药价的秘密”:低价药去哪里了?

成本只要几元钱的药品,零售价却达到几十元甚至上百元,是谁抬高了药价?有些药品,价格虽然降下来了,但质量能否保证?老百姓如何才能买到价格合理的放心药?

参加全国两会的部分人大代表指出,我国的药品大致分为基本药物和非基本药物,虽然都是政府招标采购,但后者被层层加码,价格一路飙升,前者却面临利薄无人生产的尴尬境地,建议加大医改力度,完善定价机制和政府招标采购机制,真正保障老百姓利益。

## 高价药为何横行?

买药贵是医疗领域老百姓反映最强烈的问题之一。“成本只要几元钱的药品,零售价可达到几十元甚至上百元。”一位长期从事医药销售的业内人士告诉记者,药品价格虚高已经是公开的秘密,由于药品流通环节过多,层层加码,层层注水,“往往到患者手中的价格比出厂价会高2.5倍以上。”

全国人大代表、山西省卫生厅副厅长谢红认为,药品价格虚高,与“以药养医”的体制有关。虽然基本药物实行零差率销售,但非基本药物却仍然存在加价销售的问题。“现在药品采购都是政府招标、挂网采购,中间环节却存在一些水分。”谢红说。据内部人士指出,有部分药企为了保证药品进入政府采购目录,对组织招投标人员进行行贿,为了保证药品能够到患者手中,对医院、医生进行行贿。

在过去的一年中,这样的案例被频频曝光:葛兰素史克(中国)采取直接行贿或赞助项目等形式,向少数医药行业组织、医院、医生等大肆行贿;福建漳州药品回扣案件几乎涉及全市所有二级以上医院;赛诺菲被曝

通过研究经费、现金报销、礼品赠送等方式,向70多家医院的500余名医生行贿。

全国人大代表、山西亚宝药业集团股份有限公司董事长任武贤说,本来医药代表与医生进行交流,把用药方法、药品优缺点介绍给医生,这是一个非常正常且必须经过的过程。但在我国却被歪曲,成了贿赂医生的过程。

“定价机制存在很大问题,药品价格由厂家说了算,他们往往定价虚高,预留出各个环节的回扣空间。”谢红说。据了解,葛兰素史克涉案高管承认,“营运成本”占到了药价的三分之一;而据福建漳州被查处的医药代表讲述,“药品价格构成比例中,成本价往往不到20%。”

## 低价药去哪里了?

药价高加重老百姓负担,那药价低就是好事吗?谢红说,当前一些基本药物存在价格“虚低”的问题,事实上损害了患者利益。2009年,发改委等9部委发布了《关于建立国家基本药物制度的实施意见》。发改委制定基本药物全国零售指导价格,在保持生产

企业合理盈利的基础上压缩不合理营销费用。这一举措旨在向药品市场上部分价格虚高的药品“开刀”。

“基本药物制度降低了患者用药负担,



不供应了。”谢红说,由于政府统一招投标,很多药企为了竞争,把价格压到很低,但是真正中标后,由于利润太低,无法生产,有的就不供应了,但有的却降低成本,出现了一些造假行为,损害了患者利益。

任武贤说,基药制度确实让老百姓得到了实惠。但政府采购招标却是“低价者中标”,一味注重价低,缺少质优的考虑,把真正的好药挤了出去。

全国人大代表、临汾市第四人民医院院长贾爱芹也说,基本药物的利润薄,企业不愿意生产,出现了病人急着用药却找不到的尴尬境地,如他巴唑、舒喘灵这些廉价药现在很难买到。“也有厂家将这些药稍改配方,换个名字,改头换面又以新药进入市场,价格可能就翻了好几倍。”

## 完善定价和采购招标机制

那么,如何才能让老百姓买到质量又高价格又合理的药?谢红说,应大力推进医改,建立合理的药品定价机制和政府采购机制。

首先,“既要防止价格虚高,又要防止虚低。”谢红建议,药品限价不能光设置上限,也应设置下限,“有些药价格低到一定程度就低于成本了,实际上是老百姓受害。但上下限应如何控制,需要政府做好测算。”贾爱芹建议,对于一些廉价药,政府可以给生产企业一些扶持和补贴政策,调动企业生产积极性,或者国家定点生产。

其次,要建立科学、统一、规范的药品质量评价体系。“同一种药品,同样规格、名称,不同厂家,该怎样选择,这是招标最纠结的地方。”谢红建议,在进行采购时,建立药品质量评价体系,列出药品质量标准,严格根据标准进行招标。

第三,在招投标过程中,要严防暗箱操作。“为什么要选这家企业,列出和它的内在质量紧密相连的标准,实行阳光、透明招标,接受企业和老百姓监督。”谢红说。

此外,任武贤认为,高价药品不少都是进口药。中国是仿制大国,创新药很少,而国家对外企的原研药有特殊的保护待遇,国内的仿制药无法与其竞争。因此,任武贤建议取消外企原研药的保护待遇,加快新药审批速度,“药价将下降30%~50%。”

(据新华社)

# 抗生素不是“万能药”

提到过,抗生素对病毒类感冒是不起作用的,如果出现了感冒、嗓子不适等情况,盲目服用抗生素有时候会适得其反,不但没有起到治疗作用,反而还延误了治疗。当一旦机体患上需要这类抗生素治疗的疾病时,机体反而会出现耐药性,影响治疗

效果。

## 健康护嗓“有法可依”

对于白领等快节奏生活人群,其实护嗓没有那么难,集几种简单的方法就可以让你远离“咽喉危机”。

正确治嗓:在咽喉出现疼痛不适时,一定要选择正确的方式来保护嗓子,不要图省事只服用抗生素类药物来缓解不适,一定要在用药上选择专业治嗓的药物,像慢严舒柠清喉利咽颗粒,平时可以代替茶饮用,含有西青果、桔梗、胖大海,可以有效地清喉利咽。脾胃不好的人群也不用担心,里面含有枳壳、橘红等,使这类人群也可以放心服用。

3月份,慢严舒柠将在39个城市药店,进行“千万人齐护嗓”试饮活动。如果你嗓子不舒服,可到所在城市的药店进行试饮。

远离压力:白领由于工作生活往往会“压力山大”,平常可以通过一些运动、娱乐活动缓解一下紧张的情绪,出现烦恼时可向朋友、家人及时倾诉,缓解心中积郁,从而拥有一个好的心情。

水杯、口罩、围巾三件宝:冬季天气寒冷干燥,平时出门一定要做好保暖,雾霾、粉尘天气时要佩戴好口罩,平时多饮水,保持口腔和咽喉湿润。

(据新华网)



## 你对“抗生素”了解多少?

抗生素,是临幊上经常用于抑制细菌生长的一种药物,临幊抗生素分类也比较多,例如内酰胺类,常用的青霉素和头孢类,还有就是大环酯类,也就是红霉素和罗红霉素。抗生素临幊种类比较多,在使用时一定要遵循医嘱。

## 盲目服用抗生素的危害不可忽视

不少白领在咽喉出现不适时,碍于工作忙,往往会采用抗生素类药品来消炎,忽视了正确的护嗓、治嗓方法,从而给嗓子带来更大的危害。全国知名的专家曾经

## ■一周 120 报告

数据来源:市卫生局 120 急救指挥中心  
采集时间:2014年2月28日~3月6日

出诊原因	人次
其他内科系统疾病	71
其他类别外伤	43
交通事故外伤	36
心血管系统疾病	20
酒精中毒	14
脑血管系统疾病	6
其他	6
妇、产科	3
药物中毒	3
儿科	2
电击伤、溺水	2

一周提示:本周120急救共接诊206人次。春暖花开,万物复苏,寒冷的冬天渐行渐远,人们在感受春天舒适环境的同时,也会感到身体十分疲倦,尤其爱犯困,也就是大家俗称的春困。那么人到了春天为什么会犯困呢?市民又该如何应对呢?

寒冷的冬季,人体为了适应寒冷的气温,皮肤汗腺会收缩,表皮毛细血管供血量也会减少,用来抵御寒冷。到了春天,气温升高,皮肤毛孔舒展,供血量增多,而供给大脑的氧就相应减少,人体生物钟一时还没有适应,所以在春天就会犯困。

医生建议,春天的时候,市民应该尽量调整生活习惯,早睡早起,在衣食住行上尽量做到有规律;屋子要开窗通风,常到户外活动,增加吸氧的机会,有效地改善生理机能,使身体呼吸代谢功能增大,加速体内循环,提高大脑的供氧量;适当调整饮食,多食蔬菜水果,少喝酒,少吃寒性、油腻、黏性的食物。

(晚报记者 张志新 信息提供 耿清华)

## ■一周 病情报告

样本采集地:市中医院

采集时间:2014年2月28日~3月6日

科别	门诊接诊总量(人次)
肝病科	760
脑病科	716
肺病科	698
儿科	618
皮肤科	530
妇、产科	516

温馨提示:早春季节,气温渐渐升高,这时候各种细菌、病毒就会滋生、繁殖,市民尤其容易患春季角膜结膜炎,也就是大家常见的红眼病,红眼病大多涉及双眼。病人发病时会感到眼部发痒、疼痛、视力模糊,有脓性分泌物。同时,这种疾病还很容易在人群及家庭内部传染。

医生提醒,市民要保持良好的个人卫生,做到常洗手和洗脸,勤剪指甲;尽量少去人群密集的公共场所,尤其是孩子,更应该少去商场这样人流量集中的地方;家中有人患上红眼病以后,要及时就医,同时单独使用毛巾、水盆和碗、筷,患者使用过的东西要煮沸消毒,晒干后再用;患有红眼病的市民应该自觉隔离,不去公共场所,避免扩大传染范围;患过红眼病的人并无免疫力,同样需要注意预防再度感染。

(晚报记者 张志新 信息提供 姚娟)

## 种植牙

### 周口市德正口腔门诊部

刘杰彪,原市中心医院口腔科主任医师,现任周口市妇幼保健院业务院长。

#### 专业特长:

- 1.种植牙
- 2.三叉神经痛
- 3.颌面外科手术
- 4.牙齿美容
- 5.难治性牙病

地址:周口市交通路与文明路交叉口向北200米路西

预约咨询电话:0394—8281120

周口市德正口腔门诊部